

薰法安心  
讀書會



# 薰法香心得

《靜思妙蓮華》菩薩眾中 有四導師  
1469集-20170808開示

高明智(惟智)

2024年1月27日



【法華經

從地涌出品第十五】

爾時

四眾亦以佛神力故

見諸菩薩

遍滿無量百千萬億

國土虛空

"filling the empty space of"

【法華經 從地涌出品第十五】

是菩薩眾中

有四導師

一名上行

二名無邊行

三名淨行

四名安立行

"The first was named Superior Practice"

處空中道位無為

真空之理離障礙

猶如虛空藏妙有

無為無作無有量計

"wondrous existence,"

真空無體

理通作善有為

以智滅惑

所顯諦理

妙有真如

量周沙界遍空

"When we use wisdom to eradicate delusion,"

處空中道住無為  
真空之理離障礙  
猶如虛空藏妙有  
無為無作無有量計  
真空無體  
理通作善有為  
以智滅惑  
所顯諦理  
妙有真如  
量周沙界遍空

虛空上下左右  
無邊際無疆界  
菩薩無始來今  
領眾持善護法  
六度入人群中  
勤耕耘護善種  
歷長久不離棄  
如虛空理常存

爾時、四眾亦以佛  
神力故，見諸菩薩  
遍滿無量百千萬億  
國土虛空。是菩薩  
眾中有四導師：一  
名上行，二名無邊  
行，三名淨行，四  
名安立行。

一天三次，在這個修行的環境要珍惜，  
不論有為、無為，都是在我們日常生活  
中，請大家時時要多用心！

顯跡



顯本

# 今日聞法心得

- ◆ 釋迦佛靈山說《法華經》，已經過去十四品的裡面，已經是「顯跡」；現在開始就是要「顯本」了，因為《法華經》，是「本跡開二門」。
- ◆ 從地湧出，住在空中，這就是菩薩的心，佛陀的教育，所做的一切歸於無為，那就是道理。
- ◆ 我們若意淨無染，平等說法，這就是「意淨」。
- ◆ 所以這「四行」，就是這四位菩薩為典範。
- ◆ 不論有為、無為，都是在我們日常生活中。

用心體會，法如何理解、如何通達，這是我們要很用心。釋迦佛靈山說《法華經》，已經過去十四品的裡面，已經是「顯跡」；現在開始就是要「顯本」了，因為《法華經》，是「本跡開二門」。大家要記得，前面也說過好幾次，「跡」和「本」，這是佛陀一生說法很重要。跡，那就是降生人間，一直到成道，一直到說法，一直到示涅槃，這「八相成道」，顯跡人間度眾生。這個事蹟，佛陀面對著什麼樣的弟子，他就講什麼樣的法；弟子根機差別，佛陀隨機教化，用了這麼長的時間，四十九年！

而我們呢？人人都有「跡」，我們的足跡，每一個人我們都有幼小的時候，有少年的時候，大家都一樣。不過我們的少年時，我們的過程是糊里糊塗，佛陀是清楚、有方向，我們還在迷茫中，佛陀已經覺悟，與天體、與虛空為一體了，所以，他的心歸於真理。所以這就是空的真理，究竟到來是如夢如幻、如露如電，就是這麼短暫的人生，這麼的虛幻，卻是凡夫就是執著這樣的虛幻，情迷了，所以隨著很多的業力，這樣一直造去，這就是我們空不掉、放不下。

佛陀教育我們，「處空中道」。前面都一直在說，從地湧出，住在空中，這就是菩薩的心，佛陀的教育，所做的一切歸於無為，那就是道理。心無執著，一切就是無所求，那就是「無為法」。過去就是空的，時間過後沒有痕跡，同樣就是這樣過。所以，真是「真空之理離障礙」。我們的心若放空了，平時生活認真，就是要把握時間，有的，我們應該做；做好，我們放下，就是「空」。要如何來調理我們的心，不散亂掉，空而不散亂，能夠很有規律，那就是「真空之理離障礙」。我們不會受情、愛、物欲、名利來亂了我們的心，我們該做的，認真做就對了。

虛空上下左右  
無邊際無疆界  
菩薩無始來今  
領眾持善護法  
六度入人群中  
勤耕耘護善種  
歷長久不離棄  
如虛空理常存

For such a long period of time,

是時

釋迦牟尼佛

默然而坐

及諸四眾亦皆默然

五十小劫

佛神力故

令諸大眾謂如半日

"He made it seem like half a day to the assembly"

【法華經

從地涌出品第十五】

爾時

四眾亦以佛神力故

見諸菩薩

遍滿無量百千萬億

國土虛空

"filling the empty space of"

爾時  
四眾亦以  
佛神力故  
時會四眾  
亦因佛力  
爾時四眾  
即從四眾  
狹而見廣

we must proceed from the narrow definition of

見諸菩薩

遍滿無量百千萬億

國土虛空：

諸來菩薩眾

並遍滿他方

無量國土虛空之中

顯菩薩所證

彌滿法界之真理

infinite other lands

【法華經 從地涌出品第十五】

是菩薩眾中

有四導師

一名上行

二名無邊行

三名淨行

四名安立行

"The first was named Superior Practice"

上首唱導之師

一名上行：

身乃履踐

萬行賴修持身正行

殊勝最為上

故名上行

This is because "He actualized all practices"

上首唱導之師

二名無邊行：

口能以正語宣說

無邊妙義

故名無邊行

所以「口能以正語宣說」

Thus, "He could use right speech to expound"

上首唱導之師

三名淨行：

意淨無染著

平等說法

故無染名淨行

無染著的心自然就是說法平等

With an undefiled mind, we will naturally

我們對人平等，我們所說的也是平等法，我們沒有分別，對一個人，也這樣說這麼深的道理，對很多人，也是說很容易了解的道理，這就是一人亦普遍說，多人也是這樣平等說，這就是講法不分多少，心不分別，同樣的真理就是這樣說。要講法的人要心清淨，說無染法，這就是意要淨；我們若意淨無染，平等說法，這就是「意淨」。我們的心意要正確，所以名叫做淨行。

上首唱導之師

四名安立行：

願悲誓願力

令眾住是法中

故正大悲為安立行

"Through his power of compassionate vows,"

# 上首唱導之四導師

上行	身	身乃履踐，萬行賴修持身正行殊勝最為上，故名上行。
無邊行	口	口能以正語宣說，無邊妙義，故名無邊行。
淨行	意	意淨無染著，平等說法，故名淨行。
安立行	誓願	願悲誓願力，令眾住是法中，故正大悲為安立行。

所以身、口、意都是正——正身、正語、正意念，現在我們就是要發願了。所以發願，願悲智雙運，我們的悲願誓力，大慈無悔，大悲無怨，大喜無憂，大捨無求。我們若能夠常常這樣，慈、悲、喜、捨，在我們的心行中，這願力我們就能夠持久。所以，「令眾住是法中」，人人都在這個法之中，無悔、無怨、無憂、無求，這樣地付出，「慈悲喜捨」。這些人人都是住在這樣的法中，這就是「正大悲為安立行」，就是正大的慈悲，願力立在這個行中。所以這「四行」，就是這四位菩薩為典範。我們要很用心，說起來也是這麼簡單，做起來沒有什麼困難，只要一念心。

大悲願力

令眾住是法中

故正大悲為安立行

安立行：

謂隨順一切功德

而能安住

"means that through the virtue of"

人生最難堪就是這些事情——「愛別離」、「怨憎會」，要不然就是「求不得」，我就一直要求，求得讓他更長壽、更有名、更……，財產更多，哇，很多很多求不盡，這種永遠求不盡。還有我們的身體，我們所感受的，這種受，「五蘊熾盛」這個苦，這全都是苦！這些道理若不懂，這些苦永遠都在我們的心，在拖磨我們，永遠在我們的生活中，讓我們走不出來，苦不堪。所以愛、恨、情、仇，我們在修行，就要看透平等，這才是真正解脫了，這就是「無為法」，真理透徹了，就沒有得失心；沒有得失心，我們走入人群，善有為法，把握時間。

這就是菩薩永恆，他利用這個身體，從口來說法，心要常常保持著用修行的身心，身、口、意來行有為法，還要立願，生生世世堅持下去，這樣初一念心，要用心，把握時間，生活在有為中，我們才更要謹慎、用心。一天三次，在這個修行的環境要珍惜，不論有為、無為，都是在我們日常生活中，請大家時時要多用心！



願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>